

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Жэнь Жань

«Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Исследование Жэнь Жань затрагивает целый ряд аспектов, к числу которых относится семантико-прагматический анализ одного из важных жанров речевой коммуникации – комплимента, рассматриваемого на материале русского языка с позиции носителя китайского языка. Избранный диссертантом подход имеет отношение как к межкультурной коммуникации, так и к практике преподавания РКИ, поскольку особенности реакции носителя русского языка и культуры на комплименты, как факторы, обуславливающие успешность или неуспешность коммуникации, тем более если речь идет о поликультурной среде, вне всякого сомнения, должны становиться предметом обучения. Этим, в частности, обусловлена актуальность исследования.

Научную новизну работы составляет предложенная на основе анализа разных поведенческих моделей классификация тем русских комплиментов и верbalных и невербальных реакций на комплименты, а также использование компьютерной программы Citespace, отражающей современные научометрические подходы.

Обоснованность и достоверность результатов исследования определяется обращением диссертанта к авторитетным источникам, в том числе к Национальному корпусу русского языка, большой коллекцией текстов русских комплиментов, собранной автором данного исследования, использованием научометрических подходов для сбора метаданных, а также применяемыми в работе методами исследования.

Полученные результаты могут быть использованы в лекционных курсах по русскому языку и культуре речи, в межкультурных тренингах для китайцев, изучающих русский язык, на занятиях РКИ, что составляет практическую ценность рецензируемого исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит вклад в семантико-прагматическое описание русских комплиментов, а также показывает возможности использования корпусных методов и новых цифровых инструментов. Замечаний по тексту автореферата нет.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Жэнь Жань «Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Жэнь Жань, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице составившим отзыв:

доктор филологических наук, специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, доцент, профессор кафедры английской и межкультурной коммуникации института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»

Адрес: 105064, г. Москва, Малый Казенный пер., д. 5Б, каб. 504

Телефон (служебный): +7 (495) 607-19-72

Email: abaevaes@bk.ru

Официальный сайт университета: <https://www.mgpu.ru>

Абаева Евгения Сергеевна

29.11.2022

Лодицк Е.С.
Специалист по

